

打好“气象加时赛”

——吕梁市气象局服务“市场杯”篮球友谊赛小记

□侯道

牌面比分交替领先,末节表数所剩无几,双方队员激烈对抗,场边喝彩此起彼伏,越是接近终场,比赛的氛围越是紧张,频频的暂停让赛场上本就焦灼的空气更显凝滞……

这不是镜头里的职业球赛,而是8月12日吕梁市“市场杯”篮球友谊赛小组赛C组最后一轮,场上对阵的是气象局篮球队和发改委篮球队。汗水淘去岁月的浸染,一切还是少年的模样,谁曾想平日里斯文稳重的干部职工们能打出这样跌宕而又畅快的精彩对局!

随着来自汾阳气象局的霍树朝在最后16秒的两罚一传,双方38平进入加时,第四节最多落后7分的气监局老男孩们缓过气来,在加时赛里气势如虹完成逆转,以46:40比分赢下了谢幕战,夺得小组第三。

对吕梁市气象局而言,球场上的悬念已经落定,但球场外另一场加时更为艰巨。

由于本次赛事的举办正值三伏、汛期叠加时期,8月以来高温降雨轮番来袭,难以捉摸的天气对紧密的赛程、以露天赛场为主的赛事影

响十分巨大,如何准确抓取晴热和风雨的间隙,找到有利运动员发挥最佳竞技状态的温湿度窗口期,打好气象服务“加时赛”,帮助比赛高质量完赛,考验着吕梁市气象局的每一个工程师。

不过这并不能难倒自2016起便在各个大型赛事中探索赛事气象服务的气象专家们。尤其是有了成功为2019年全国第二届青年运动会分赛场提供气象服务的经验,吕梁市气象局架轻就熟地通过调取赛场周边台站实时数据和历史资料建立局地模型、校准微观预报,市局副局长张荣平坐镇一线,既是气象篮球领队,擂鼓助阵,又是气象服务指挥,风雨从容;冯志亮台长带领市台全力以赴做好精准的气象预报,是不曾到场的最佳啦啦队;服务中心的薛苗、张力焘和段嘉龙场上连续得分取得胜利,场下连夜加班做专报;队员、助教、联络员一肩挑的成军军把替补席当成服务台,实时汇总信息向赛事组委会报告最新气象情况。风力、温度等等实时数据和以小时计的预报信息源源不断地传向现场调度中心,帮助赛事赛程科学安排与调整,让参

赛队员们得以风雨无忧地全情投入,让观众观众能够心无旁骛地助威呐喊。

“功成不必在我,功成必定有我”,场上加时的胜利固然欣喜,场外加时的胜利更让人自豪。256场角逐比出风采,113支队伍齐聚一堂,持续9天的“市场杯”篮球友谊赛于8月16日圆满落幕,虽然决赛场上没有气象队伍的身影,可在赛旗移交、闭幕辞毕的同时,欢呼尚未散去的球场上空又渐渐沥沥起来,对气象人而言,这如期而至的雨幕仿佛就是颁奖台上的聚光灯幕。

回首本届“市场杯”篮球赛,“聚焦六新,服务转型”的主题正循习总书记视察山西时提出“蹚出一条转型发展的新路”的指示。对吕梁气象而言,转型发展更是一场决定性的加时赛。

作为气象部门,仰望苍穹的同时,还必须脚踏实地,服务好决定这百姓心中的晴雨。只有让服务转型跟上节奏,不断提高气象业务能力,开拓气象服务领域,丰富气象产品内容,才能为吕梁的转型发展提供保障。而本次赛事服务正是践行“三篇光辉文献”,推动服务转型的一个缩影。

从篮球加时赛到服务加时赛,再到转型加时赛,三场加时赛一场比一场艰巨,吕梁市气象局对胜利的执着也一场比一场坚定。在今后的工作中,他们将继续以监测精密、预报精准、服务精细为准绳,打好“气象加时赛”,服务“最后一公里”,为地方经济、社会、文化发展贡献更强助力。



关于规范洒水车作业的建议

文水县政协委员、信息中心干部许向亮反映:为打赢污染防治攻坚战,各地都制定了环境质量考核体系。尤其是为了改善空气质量,各地都加大了洒水车作业力度,城市环境得到持续改善。但在洒水作业中也存在一些问题:一是安全问题。有的没有洗车的司机为了洗车与洒水车近距离并排行驶,有的刚洗过车的司机为了躲避洒水车,“龟速”行驶或加速超越洒水车,极易造成交通事故。二是有时洒水时间安排不合理,尤其是在上下班前或者高峰期洒水,给作业路段带来了交通拥堵和隐患。

为此建议:

一、洒水车作业时与交警部门协作,由交警车辆引导过往车辆安全通过作业路段。

二、城管部门应同交警部门加强联动,实时掌握各作业路段交通动态,精准调整洒水车作业时间,最大限度缓解洒水作业与市民出行间的矛盾;根据季节、天气情况合理调度和安排人员,杜绝阴雨天或低温天气洒水。

关于义务教育招生的建议

汾阳市政协委员张理盛反映:义务教育阶段招生入学问题是全社会一直关注的热点问题。今年,山西省教育厅公布今年中小学招生办法,按照属地管理原则,教育部门根据适龄学生人数、学校分布、学校规模、交通状况等因素,科学划定服务片区范围,小学入学按划定的片区实行登记入学,初中入学一般采用登记或对口直升方式,教育资源不够均衡的地方,稳妥实施多校划片,采取随机派位方式入学。全市教育部门应当落实省中小学招生办法,坚持做到公开、公平、公正的原则。

为此建议:

一、向社会公布每个学校的核定学位数,小学直升上来的学区内学生人数、学生姓名、家庭住址,明确每个学校的学位空缺数。

二、当学校报名人数大于空缺学位数时,建议在网上报名的基础上,在新闻媒体、人大代表、政协委员、家长代表的参与下进行阳光摇号。

三、进一步加强对民办学校招生工作的指导和管理,严禁任何形式的提前选择生源行为。

践行初心使命 勇于担当作为

暴雨来袭考验城市“守护者”

□刘晓林

经历了多轮强降雨的考验,石州大地忍受着水位高涨、淤泥泛滥的煎熬,雨前排查、雨中防汛、雨后清淤……自从进入汛期,大家工作的时间表就是跟着天气预报走,雨不停、人不歇;雨停了,依然歇不下……只有那些依旧坚守一线的疲惫身影和洪水退去后留下的淤泥知道,这里曾经受过怎样的考验。

大雨初歇,天气渐晴。当新一轮夏日的阳光普照大地,长时间被洪水浸泡,让相关设备“变得脆弱”,退水之后的凶险不亚于涨水汹涌的危险。走在街头,路上的人都急着往家赶,但也有些人神情着急却穿梭在雨中,查看排水沟篦子、夹起垃圾、清扫积水、手抠下水盖……没错!持续下雨,给环卫工人增加了不少工作量。除了保持道路清洁,还要想各种法子排走积水;雨后积水排完,留下的淤泥、垃圾,他们都是第一时间进行清理。

对环卫工人来说,每一条街、每一个巷就是他们的“战场”。当大家和他们道声辛苦时,他们却说,尽快清理垃圾,争取不要让排水沟篦子堵塞;尽早清理积水、淤泥,保障城区道路清洁,让市民出行方便,才是最重要的事情。

你瞧!凌晨,当人们都还在睡梦中时,环卫工人就已经起床出门了。尽管天还没亮透,雨还在淅淅沥沥地下着,他们还是要照常上班,以雨为令,出现在城区的大街小巷,及时清理积水中漂浮垃圾,用扫帚将积水推至下水道中,将道路两侧的树枝、泥土以及积存在井盖上的垃圾清理到垃圾斗中,避免堵塞下水道而导致排水不畅。

你看!傍晚中,看着环卫工人在夜幕中移动的身影,过往行人都深受感动,他们挥舞着铁锹、扫帚清除淤泥,全然不顾过往车辆经过时的尘土飞扬,全力以赴埋着头、弯着腰、手握铁锹用力地铲着路面的淤泥,一个个干劲十足,全力投身于清淤工作中。

是的,大面积的淤泥是清理完了,但小面积的淤泥还未来得及清理,在高温的烤炙下变成了“泥饼”,增加了清淤难度,淤泥干了更难铲,紧紧地贴着路面上,扫不起来,也铲不干净,必须先对淤泥较厚的地方及水枪无法清洗的地方用铁锹清理,并清理淤泥中的树枝、木头等杂乱垃圾,再利用环卫机械车辆进行彻底清洗,让路面恢复本色。

一年365天,年复一年,日复一日,他们不怕风的拍打,雨的肆虐,发扬着爱岗敬业、吃苦耐劳、甘于奉献的精神,用坚定不移的责任心,为我们的美好家园贡献着自己的力量。



清运司机正在铲淤泥

出警途中遇事故 交警紧急送就医

本报讯(记者曹永亮 通讯员崔雪娇)8月11日,汾阳市辖区发生一起交通事故,导致一中年女子昏迷。汾阳交警迅速反应,以最快速度将伤者送往汾阳医院进行救治。

当日下午15时20分许,汾阳交警大队市区二中队民警阴左武、师建民、张家伟、李家豪、常冬在辖区巡逻检查。当巡逻至西河路瑞景华庭门口时,一男子突然跑来求助,称他们遇到一起交通事故,他妻子因事故昏迷,急需就医。此时,120急救车还没到达现场,男子心急如焚又不知所措,只能不停呼唤着妻子的名字给她

招人中。民警见状,在确定伤者可以移动的前提下,经男子同意,合力将伤者安置到警车内。随后该执勤组带队领导阴左武迅速将现场警力分为两部分,民警张家伟、李家豪驾驶警车将男子及其妻子送往汾阳医院进行救治,其余警力保护现场,等待事故民警介入。一路警灯闪烁,争分夺秒,五分钟左右,伤者被顺利送达汾阳医院。

交通安全,他们用心守护;救助生命,他们全力以赴。面对突发警情,汾阳交警迅速反应,有效处理的专业态度和敬业精神,受到过往群众的一致好评。

